Структура кейса.

	1. Тема «Кто в доме хозяин?»

	2.Обоснование актуальности темы. Проблема главенства в семье (на более обыденном уровне не только содержания семьи, но и "ведения дома") рассматривается учеными с точки зрения, как управления, так и власти. Человек, который ответствен за расходование денег, не всегда тот, кто вносит наибольший вклад в семейный бюджет, и более того - не тот же самый, кто принимает решения, на что деньги должны быть потрачены с точки зрения стратегии развития домохозяйства. От эффективности распределения этих функций зачастую зависит уровень жизни семьи в целом.

	3. Определение понятий. 
Мужчи́на — самец человека, один из двух основных полов внутри рода людей. Противоположен женщине по биологическому полу.

Же́нщина  — самка человека, один из двух полов внутри рода людей. Противоположна мужчине по биологическому полу.

Семья́ — социальная группа, обладающая исторически определённой организацией, члены которой связаны брачными или родственными отношениями (а также отношениями по взятию детей на воспитание), общностью быта, взаимной моральной ответственностью и социальной необходимостью, которая обусловлена потребностью общества в физическом и духовном воспроизводстве населения.

/(Википедия - http://ru.wikipedia.org)/
Хозяин -  1.Собственник, владелец (книги, собаки, квартиры, фабрики, мастерской и т.д.) 2. О ведущем хозяйство, распоряжающемся хозяйственными делами. 3. Глава дома, семьи, хозяйства. 4. Муж. 5. Крестьянин как владелец крестьянского двора (офиц. устар.). Собрание хозяев. /Толковый словарь русского языка Ушакова/

Глава семьи -  либо муж, если семья состоит из супружеской пары;  либо лицо, достигшее совершеннолетия. /Словарь по экономике и финансам. Глоссарий.ру/
Дом — жилище, любое здание, то же, что и династия. /Википедия/

	4. Критерий. В ряду наиболее важных и интересных исследований социально-экономического положения населения, находится проблематика распределения власти (ответственности) внутри домохозяйств и различного вклада мужчин и женщин в ресурсы семьи, контроль над ними и принятие решений, определяющих в конечном счете выбор эффективной стратегии выживания для всего домохозяйства в целом.

	5. Аспекты. 
· Хозяйственно-экономический: организации личного быта и удовлетворения потребностей каждого ее члена, приготовление пищи, стирка, уборка, уход за детьми и прочие дела по ведению домашнего хозяйства, изменение численности и половозрастной состав семьи, родственные чувства, гигиена семьи, планирование и учет семейного бюджета, организация домашнего труда и регулирование потребления, взаимоотношения со сферой обслуживания. 

· Нравственно-эстетический: гендерные особенности мужчины и женщины, социальный статус членов семьи, культурная преемственность в семье.


Задание кейса: заполните таблицу с учетом позиции утверждения или отрицания темы. Материалы таблицы Вам потребуются в раудах перекрестных вопросов.
	Хозяйственно-экономический аспект
	Нравственно-эстетический аспект

	Аргумент должен относиться к данному аспекту, раскрывать его содержание, не должен противоречить позиции команды, должен быть развернутым, неодносложным.
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	Доказательство является  логической связью между аргументом и поддержкой, оно расширяет аргумент, показывает его правильность.
В качестве поддержек могут использоваться  примеры, факты, статистика, цитаты. 
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