Западно-Сибирская равнина
Ролевая игра на тему «Надо ли строить ГЭС?» 8 класс
Барышева В.А., учитель географии МОУ СОШ №7

Цель игры: составить региональный географический прогноз, на основании которого сделать вывод о необходимости данного преобразования природы. 

Задачи:

1. определить по карте регион предполагаемого строительства, составить его физико-географическую характеристику;

2. рассмотреть необходимость и возможность осуществления данного проекта с различных точек зрения: а) энергетиков и проектировщиков; б) представителей местного населения; в) экологов.
3. обобщить различные точки зрения  и сформулировать окончательный вывод.
Ход урока.

Класс делится на четыре группы. Каждая решает одну из задач. В начале работы все группы выполняют общее задание:

Район предполагаемого строительства находится между 640 и 670 с.ш. и 640 и 720 в.д. Найдите его на карте, определите, в пределах, какого главного природного района он находится.

Задание для 1 группы.
Составьте краткую физико-географическую характеристику данного района по следующему плану: рельеф, климат, воды суши, природные зоны, грозные природные явления, возможные на данной территории; сделайте вывод об экстремальности условий работы и быта человека.
Задание для 2 группы (энергетиков и проектировщиков).
Вспомните положительные стороны строительства ГЭС; расскажите, как создание ГЭС будет способствовать освоению территории; рассмотрите карту « Водность рек», высчитайте расход воды и годовой сток; сделайте вывод о целесообразности строительства.

Задание для 3 группы (ученые-экологи).
Вспомните, какие последствия вызывает строительство крупных водохранилищ, какие изменения внутри природных комплексов при этом возникают; рассмотрите их последствия  применительно  к данным природным условиям; попытайтесь сделать географический прогноз.

Задание для 4 группы (специальная комиссия).
Внимательно прослушайте все выступления, оцените положительные и отрицательные стороны данного проекта, вынесите окончательное решение.

Заключительное слово принадлежит учителю. Он подводит итоги игры и подчеркивает, что одна из основных задач географии - изучение и прогнозирование изменений природы под влиянием деятельности человека. 
